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EVALUACIÓN DE LA ADMNISTRACIÓN
CARDENISTA

E1 5 de diciembre de 1997 el ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas tomó protesta como primer
Jefe de Gobierno del DF electo mediante el voto popular.

Aquel año las expectativas eran considerablemente elevadas, primero, porque la gente
percibió que el solo hecho de cambiar al partido en el gobierno traería la solución a
nuestros problemas cotidianos y, segundo, porque el PRD así se lo hizo creer al electorado.
Para el día de hoy, en el que Cárdenas ha presentado su segundo informe de trabajo al
frente del gobierno de la ciudad y está a punto de comenzar su búsqueda de la Presidencia
de la República, los capitalinos debemos aprender la lección: los electores, que los
problemas de una ciudad de las dimensiones y diversidad de la nuestra no se resuelven de
un día para otro de manera automática; y los partidos políticos, que en campaña no se
puede prometer lo que no se tiene capacidad de cumplir.

A continuación presentamos los resultados que el CEOP obtuvo en su encuesta trimestral
Termómetro Capitalino, levantada los días 4 y 5 de septiembre. Como es la última en el
periodo cardenista en nuestra ciudad, se presentará el comportamiento que han mantenido
las opiniones de los capitalinos sobre diversos rubros del gobierno, desde la percepción de
la prestación de servicios públicos hasta la aprobación de gobierno así como el avance o
retroceso, en su caso, de los problemas que los capitalinos enfrentan diariamente además se
presentarán cuadros comparativos entre diversas instituciones y el Presidente de la
República.

Problemas y servicios

Durante los últimos dos años los problemas principales en el DF han sido
fundamentalmente la inseguridad y los problemas económicos, como bajos salarios y
desempleo. Como se observa en el cuadro 1 éstos se han mantenido sin gran variación en el
periodo cardenista; para septiembre de este año es la inseguridad el problema principal
según el 35% de las opiniones de los encuestados, seguida por los problemas económicos y
la corrupción con 25 y 10% respectivamente.
En el cuadro número 2 se presenta la evaluación de los capitalinos en diversos rubros. En
septiembre de este año el 47% de los capitalinos consideran que el número de asaltos y
robos ha aumentado en los últimos tres meses mientras que el 17% manifiestan que ha
disminuido. Importante para este mes es que la diferencia entre los que se manifestaron por
la primera opinión y la segunda ha disminuido a 31 puntos porcentuales, lo que significa
una considerable disminución respecto a los meses anteriores y sobre todo frente a los
resultados de diciembre de 1998. Por otro lado, el 15% de los capitalinos consideran que la
policía ha mejorado mientras que sólo el 11% opinó que la corrupción ha disminuido.
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Cuadro 1.- Problema principal
Dic.
97

Mar.
98

Jun.98 Sep.
98

Dic.
98

Mar.
99

Jun.99 Sep.
99

Contaminación 6 4 23 4 9 4 7 3
Corrupción 9 11 9 10 6 9 7 10
Inseguridad/robos/crimen 36 26 21 31 46 34 34 35
Mal gobierno 5 7 5 7 5 6 7 8
Pobreza/desig. social 4 4 3 4 2 4 3 4
Problemas económicos 29 34 28 33 24 30 24 24

A la pregunta "¿En los últimos tres meses, cree usted que en la ciudad han aumentado o
disminuido, mejorado o empeorado...?" los entrevistados respondieron de la siguiente
manera: en cuanto a fuentes de empleo el 19% considera que han aumentado por 34% que
opina que han disminuido. El 50% señala que los impuestos locales se han elevado, el 22%
manifiesta que la pavimentación de las calles ha mejorado y el 14% considera que el
transporte público es mejor.

Uno de los temas importantes es el problema de la contaminación, todos sabemos que
nuestra economía debe crecer para mejorar el nivel de empleo y los salarios en la ciudad,
sin embargo esto no debe llevarse a cabo a costa de nuestra salud y las condiciones de vida.
Según el 18% de los capitalinos el medio ambiente ha mejorado en los últimos tres meses,
mientras que el 10% señala que las condiciones de vida son mejores. Si bien estos por-
centajes son bajos, nos muestran una mejoras en las condiciones de vida. Según el 18% de
los capitalinos el medio ambiente ha mejorado en los últimos meses, mientras que el 10%
señala que las condiciones de vida son mejores. Si bien estos porcentajes son bajos nos
muestran una mejoría en la percepción de los capitalinos en estos rubros.

Termómetro comparativo e identificación partidista

Desgraciadamente los resultados poco satisfactorios alcanzados por la administración
cardenista se han visto reflejados tanto en la evaluación del Jefe gobierno como en la
simpatía hacia el PRD. La opinión favorable hacia Cárdenas, después de haber alcanzado
su nivel más bajo en junio pasado con 34%, en septiembre alcanzó un 42%, comenzando
así a revertir la tendencia hacia la baja (véase gráfica 1). En cuanto a las simpatías partidis-
tas éstas han cambiado radicalmente; para septiembre el 27% de los capitalinos se
manifestaron priístas, 23% panistas y sólo 19% perredistas, porcentajes que contrastan con
la distribución de identificación partidista hace poco menos de dos años (véase gráfica 2).

Lo cierto es que en la evaluación del DF en este mes de septiembre las tendencias han
cambiado, y aunque las mejorías que se manifiestan no son extraordinarias sí son sustan-
ciales, lo que nos invita a reflexionar las causas de este comportamiento. Dos son las
posibles respuestas e este fenómeno: la campaña de información de logros que Cárdenas ha
emprendido a través de los medios de comunicación sobre todo en televisión y/o que los
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resultados positivos en la administración cardenista apenas comienzan a ser percibidos por
la población capitalina.

Aprobación del gobierno cardenista

Cárdenas comenzó su administración con la aprobación de 7 de cada 10 capitalinos y con
expectativas de éxito considerables. Por el contrario, el presidente Zedillo comenzó con la
aprobación del 50%, sin embargo, estos niveles no se mantuvieron. En los tres primeros
meses de su gobierno Cárdenas cayó al 51% de la aprobación capitalina y para junio de
1999 alcanzó su nivel más bajo. Por su parte, el Presidente, aunque de forma inconstante,
se ha mantenido a lo largo de la administración cardenista dentro de un rango de
aprobación de 40 a 50%, alcanzando su nivel más bajo en septiembre de 1998. Para
septiembre de este año Cárdenas comenzó la recuperación en la aprobación a su gobierno
con 38% mientras que el presidente ha alcanzado su nivel más alto con 51% (véase gráfica
1).
Los capitalinos debemos repensar nuestros compromisos como ciudadanos, debe
quedarnos muy claro que el recuperar nuestra ciudad y mejores condiciones de vida
también es responsabilidad de quienes habitamos en ella, sobre todo debemos de pensar
que una forma de premiar o castigar el desempeño de los gobernantes es a través del voto
ejercido con responsabilidad cívica y manifestando con hechos que estamos dispuestos a
dar de nuestro tiempo para hacer de nuestra capital de la República una mejor ciudad.

Vitrina metodológica

Levantamiento: 6-7 de diciembre de 1997; 6-7 de marzo, 6-7 de junio, 5-6 de septiembre y
5-6 de diciembre de 1998; 6-7 de marzo, 5-6 de junio y 4-5 de septiembre de 1999.
Tamaño de la muestra: diciembre de 1997, 1579 casos; marzo de 1998, 1550 casos; junio
de 1998, 1597 casos; septiembre de 1998, 1597 casos; diciembre de 1998, 1571 casos;
marzo de 1999 1625 casos, junio de 1999, 1597 casos y septiembre de 1999, 1497 casos.
Metodología: entrevistas personales en domicilio a habitantes del Distrito Federal de 18
años o más. El muestreo fue aleatorio por etapas, en las que se seleccionaron 160 secciones
electorales. En cada sección se hicieron 10 entrevistas siguiendo un método aleatorio de
selección de manzanas, hogares y entrevistados. Los resultados reflejan un margen de error
de *1-2.5% con un nivel de confianza de 95%. Responsable de la investigación: Pablo
Parás. Coordinación: Carlos López y Francisco Sarmiento. Diseño de la muestra: Juan
Balderas. Responsable de campo: Óscar Benitez. Texto y tablas: Francisco Sarmiento.

Gráfica 1.- Opiniones favorables
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Gráfica 2.- Identificación partidista

Gráfica 3.- En términos generales ¿ud. Aprueba o desaprueba como gobierna…?

Cuadro 2.
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